
Шмат у жыц ці 

зда ра ец ца 

вы пад ко вых 

су стрэч. Не ка то рыя 

з іх з'яў ля юц ца 

лё са вы зна чаль ны мі. 

Ёсць і та кія, якія 

мы пры зна ча ем 

са мі, — і толь кі 

пас ля ра зу ме ем, 

на коль кі пра віль на 

зра бі лі. І ду ма ем, 

што бы ло б, ка лі б 

гэ та га ма лень ка га 

пры пын ку на кар це на ша га 

ру ху не ад бы ло ся...

Па мя таю, як та та па пра сіў пе ра-

даць стры еч най ба бу лі, якая жы ве 

ў Мін ску, сло ік мё ду. Гэ ту ба бу лю 

на той мо мант я не ба чы ла ўжо га-

доў шэсць. Жы ве яна на ін шым краі 

ста лі цы — у ра ё не, дзе я за звы чай 

не бы ваю. Да та го ж ехаць трэ ба 

бы ло ў вы хад ны дзень, у ха лод нае 

на двор'е. Та му, ска жу шчы ра, ра біць 

мне гэ та га не ха це ла ся. Пэў ны час 

я зма га ла ся з са бой, але вы ра шы ла 

ўсё-та кі вы ка наць прось бу. Стры еч-

ную ба бу лю, між ін шым, клі чуць Ні-

на, як і мя не.

Сям'я сва я коў, як ака за ла ся, жы-

ве ў ты по вай ста лін цы. Над звы чай 

вы со кія сто лі, да во лі шмат пра сто-

ры — бы ло ці ка ва тра піць у та кі свет. 

Ні на Ці ма фе еў на, як і ўсе ба бу лі, ад-

ра зу па ста ра ла ся мя не на кар міць. 

Ка лі ж ад ежы я ад мо ві ла ся, то ад 

ку бач ка на пою — не змаг ла. Ка ва, 

здоб ра ная згу шча ным ма ла ком, 

ша ка лад ныя цу кер кі, гла зу ра ва ныя 

сыр кі, ша ка лад ка — ча мусь ці я ўсё 

гэ та па мя таю над звы чай доб ра, хоць 

ня рэд ка бы ваю ў гас цях, дзе мя не 

час ту юць. Мо жа быць, коль касць 

ша ка ла ду на квад рат ны сан ты метр 

сыг ра ла сваю ро лю! Да та го ж ад-

чу ва ла ся тая цеп лы ня, з якой мя не 

час та ваў род ны ча ла век.

Спа чат ку па гу та ры лі пра тое, як 

спра вы ў род ных, хто чым жы ве. 

А пас ля ці то спра ца ва ла мая жур-

на лісц кая звыч ка за да ваць пы тан ні, 

ці то я даў но ме ла та кую ўнут ра ную 

па трэ бу... Але, па коль кі ў ба бу лі і 

дзя ду лі я не па спе ла рас пы таць пра 

сва іх пра дзе даў па гэ тай лі ніі, я зра-

зу ме ла, што род ная сяст ра, на ту-

раль на ж, так са ма шмат што мо жа 

рас па вес ці!

Па ме ры та го, як я рас пыт ва ла, 

пе рад ва чы ма па ўста ваў не вя до мы 

ра ней свет ма іх прод каў. Най перш 

ура зі ла тое, што ў пра дзе да, аказ-

ва ец ца, бы ло проз ві шча Ба гу шэ віч! 

Мо жа быць, ён і не сва як «та му са-

ма му». Але ж ад ра зу ўсплы вае ў га-

ла ве: «Не па кі дай це ж мо вы на шай 

бе ла рус кай, каб не ўмёр лі...» І гэ та 

шмат што для мя не зна чыць. Яшчэ 

пра дзед ву чыў ся ў ду хоў най се мі на-

рыі і скон чыў яе на вы дат на. Та кія 

фак ты так са ма іс тот ныя. Ка лі ду хоў-

насць бы ла важ най для сям'і — гэ та 

пад ста ва, каб яна бы ла важ най і для 

мя не. Ну а тое, што пра дзед скон чыў 

ву чо бу на вы дат на, сты му люе так са-

ма ўсё ра біць як ма га лепш.

Не за доў га да той су стрэ чы я 

тра пі ла на псі ха ла гіч ны трэ нінг у 

род ным го ра дзе, ар га ні за ва ны ма-

ёй ко ліш няй на стаў ні цай. Дык вось, 

сут насць яго ў тым, каб пры га даць 

(да ве дац ца, за пі саць) моц ныя ры-

сы сва іх пра мых сва я коў — баць кі, 

ма ці, ба бу лі, дзя ду лі, пра ба бу лі, пра-

дзя ду лі і гэ так да лей. Яшчэ трэ ба 

да ве дац ца, кім яны бы лі і кім ма ры-

лі быць! На прык лад, ва ша ба бу ля 

пра ца ва ла ганд ляр кай, але ма ры ла 

быць спя вач кай, ме ла вы дат ны го-

лас і ча сам вы сту па ла на сяб роў скіх 

су стрэ чах. Та кі факт мо жа рас тлу-

ма чыць ва ша ўлас нае імк нен не спя-

ваць — на дасць упэў не нас ці і мо цы, 

каб рэа лі за ваць улас ныя спеў ныя 

здоль нас ці. Яны ўжо не прос та ней-

кія ду ры кі — гэ та спад чын ны та лент! 

Псі хо ла гі сцвяр джа юць, што та кія 

ве ды — наш унут ра ны рэ сурс. Ім 

трэ ба ка рыс тац ца!

Род ныя ад ной чы сы дуць, хоць і не 

хо чац ца ду маць пра гэ та. Трэ ба рас-

пы таць, за пі саць, сфа та гра фа ваць, 

за пом ніць. Знаў цы ка жуць, што та-

кія ве ды над звы чай каш тоў ныя для 

на ша га аса біс та га жыц ця. І мы так-

са ма ве да ем, што гэ та са праўд ны 

скарб.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
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У
чо ра ў На цы я наль ным гіс та рыч-

ным му зеі Бе ла ру сі ад чы ніў ся 

свое асаб лі вы пра цяг вы стаў кі 

«Са ва Сіў ко (1888—1978). Фа то граф 

Люб чан ска га краю. Да 130-год дзя з дня 

на ра джэн ня», якая па спе ла па лю біц ца 

на вед валь ні кам. На га да ем, што гэ та 

вы ста ўка ста ла маг чы май дзя ку ю чы 

та му, што ў звы чай най вяс ко вай ха це 

бы лі зной дзе ны ста рыя не га ты вы, якія 

і ста лі ас но вай вы ста ўкі. Но вая экс па зі-

цыя з'яў ля ец ца яе пра ця гам і на зы ва ец-

ца «Люб чан скі край. Лю дзі і час».

Ар га ні за та ры ад зна ча юць, што ства рэн-

нем та кой экс па зі цыі яны імк нуц ца збе раг-

чы, вы ву чыць фа та гра фіч ную спад чы ну 

Са вы Сіў ко і пра цяг нуць фоталетапіc Люб-

чан ска га краю праз ад крыц цё но вых ім ёнаў 

у гіс то рыі бе ла рус кай фа та гра фіі.

На вы стаў цы прад стаў ле ны фа та гра фіі 

та кіх бе ла рус кіх аў та раў, як Аль берт Цэ-

ха но віч, Анд рэй Васк ра сен скі, Ма рыя Ба нэ 

і Воль га Сяр ге е ва. Усе яны праз ро дзі чаў 

звя за ныя з Люб чан скім кра ем. Тут жа мож-

на ўба чыць і ра бо ты фа то гра фа-ама та ра з 

вёс кі Нянь ка ва Іва на Іг на та ві ча Ка ма ра.

На жан ра вых здым ках Аль бер та Цэ ха-

но ві ча — вяс ко выя доў га жы ха ры, якіх фа-

та гра фаў Са ва Сіў ко, і якія доб ра па мя та-

юць фа тог ра фа. Дру гая се рыя прад стаў ляе 

парт рэ ты на шчад каў ге ро яў з фо та здым каў 

Са вы Сіў ко, зроб ле ныя на фа та гра фіч ным 

фо не, ад рэ стаў ра ва ным мас та ком-рэ стаў-

ра та рам му зея Юлі яй Дра нец.

Фа та гра фіч ная се рыя «Ся мей ны аль бом» 

Анд рэя Васк ра сен ска га, га лоў ным ге ро ем 

якой з'яў ля ец ца яго сын Леў, рас па вя дае 

пра та ям ні цы па мя ці і ра да вое дрэ ва, част-

ка ка ра нёў яко га па мат чы най лі ніі так са ма 

сха ва на ў Люб чан скім краі.

Тэ ма тво раў Ма рыі Ба нэ звя за на з Нё-

ма нам і згад ка мі пра яго. Пра цу ю чы над 

тэ май, яна свое асаб лі ва пе ра асэн са ва ла 

і аб' яд на ла ў ад ной мас тац кай пра сто ры 

ўлас ныя дзі ця чыя ўспа мі ны, «да рос лы» во-

пыт і ар хіў ныя фо та здым кі род ных, жы ха роў 

Люб чы і ва ко ліц.

Су час ны вы гляд мяс цін, якія фа та гра фа-

ваў Са ва Сіў ко, — па на ра ма Люб чы, крыж 

на ма гі лу Пус лоў скіх і царк ва ў вёс цы Гне-

сі чы, — прад стаў ля юць тво ры Воль гі Сяр-

ге е вай.

Пад час экс пе ды цый па мяс ці нах, звя за-

ных з жыц цём і твор час цю Са вы Сіў ко, і 

су стрэч c зем ля ка мі май стра і свед ка мі яго 

пра цы вы свет лі ла ся, што 98-га до вы жы хар 

вёс кі Нянь ка ва Іван Іг на та віч Ка мар на пра-

ця гу двац ца ці га доў, з 1958-га да 1979-га, 

фа та гра фа ваў жы ха роў род на га краю. Та-

кім чы нам, у гіс то рыі бе ла рус кай фа та гра-

фіі з'я ві ла ся яшчэ ад но імя. На вы стаў цы 

ён прад стаў ле ны се ры яй аў та парт рэ таў (па 

су час на му «сэл фі») і фа та гра фі я мі род ных і 

ад на вяс коў цаў з ма лен ства да ста лас ці.

Вы стаў ка бу дзе пра ца ваць да 3 лю та га.

Вар ва ра ГО МАН.

Сва і мі сло ва міСва і мі сло ва мі

ЛАН ЦУЖ КІ 
МО ЦЫ

Ян Яна віч Гля бо віч, які з 

1571 да 1585 го да зай маў 

па са ду мен ска га каш та-

ля на, — ад на з са мых вы-

дат ных по ста цяў у гіс то рыі 

Мен ска, За слаўя. І ў гіс то рыі 

Бе ла ру сі ён па кі нуў знач ны 

след.

Род Гля бо ві чаў па хо дзіў з пра-

ва слаў най ма гі лёў скай шлях ты, 

яго ма ці Га лі на бы ла за слаў скай 

кня гі няй. Баць ка меў вы со кае 

па лі тыч нае ста но ві шча, на схі-

ле жыц ця зай меў на ват па са ду 

канц ле ра. Да та го ж род нас ныя 

су вя зі з Ге ды мі на ві ча мі да ва-

лі ма ла до му Гля бо ві чу доб рую 

маг чы масць зра біць бліс ку чую 

дзяр жаў ную кар' е ру. Ад нак Ян 

не шу каў гас па дар скай лас кі 

пры два ры. З ма ла до сці ён нёс 

вай ско вую служ бу ў По лац ку і 

ўдзель ні чаў у аба ро не яго ад вой-

ска мас коў ска га ца ра Іва на Гроз-

на га. Сме лы юнак не па га дзіў ся з 

по лац кім ва я во дам Ста ні сла вам 

Да вой нам, які ад мо віў ся пры няць 

у за мак 20 ты сяч уце ка чоў. Ян 

Гля бо віч ха цеў уз на ча ліць уце-

ка чоў і па вес ці іх у бой. Ва я во да 

не да зво ліў. А мо жа, і да рэм на... 

По лацк не ўста яў. Ян Гля бо віч 

тра піў у па лон.

Іван Гроз ны меў свае ін та рэ-

сы да знат на га літ ві на, пры хіль на 

ста віў ся да яго, вёў з ім дыс ку сіі 

аб рэ лі гіі. А пас ля пра па на ваў 

яму па са дзей ні чаць схі ліць літ-

він скіх і поль скіх дыг ні та ры яў 

абраць яго поль скім кара лём і 

вя лі кім кня зем лі тоў скім. Гля бо-

віч, каб вы рвац ца з ня во лі, даў 

зго ду на спра ву, якую не збі раў ся 

ажыц цяў ляць, і быў вы зва ле ны 

з па ло ну.

Свой шлях на вяр шы ні ўла-

ды Ян Гля бо віч па чаў з па са ды 

мен ска га каш та ля на, якую атры-

маў у 1571 го дзе. Пэў на, вы бар 

Гля бо ві ча на гэ та мес ца быў 

аб умоў ле ны тым, што ён жыў у 

За слаўі і меў па ва гу ся род мен-

скай шлях ты. Апроч па лі тыч най 

і дзяр жаў най дзей нас ці мен скі 

каш та лян шмат ува гі ад да ваў і 

асвет ніц кай спра ве. У За слаўі ён 

па бу да ваў ве ліч ны рэ фар ма тар-

скі збор, дзе сам слу жыў па ста-

рам, за сна ваў дру кар ню. Не ка то-

ры час па за пра шэн ні Гля бо ві ча ў 

За слаўі жыў і сла ву ты бе ла рус кі 

фі ло саф і тэ о лаг Сы мон Буд ны. 

Ме на ві та ў За слаўі ў 1574 го дзе 

быў на дру ка ва ны пе ра клад Біб ліі 

Сы мо на Буд на га.

Зна чэн не мен ска га каш та ля-

на ў дзяр жа ве па сту по ва ўзрас-

та ла. Та га час ныя да ку мен ты 

свед чаць пра най ак тыў ней шы 

ўдзел Гля бо ві ча ў па лі тыч ным 

жыц ці кра і ны. Асаб лі ва пры-

кмет ная яго ная ро ля ў пры-

знан ні Ста фа на Ба то рыя вя лі кім 

кня зем лі тоў скім. У 1576 го дзе 

Гля бо віч уз на ча ліў літ він скую 

дэ ле га цыю да Ба то рыя. Ад імя 

літ він скіх ста наў Гля бо віч ука заў 

Ба то рыю (яко га ты ту ла ваў толь-

кі ка ра лём) на да га вор уніі, дзе 

га ва ры ла ся, што адзін на род не 

па ві нен ні чо га аб мяр коў ваць без 

ве да ма ін ша га, а так са ма асоб-

на вы бі раць ула да ра. А Ба то рый, 

ня гле дзя чы на тое, што літ ві ны 

не вы бі ра лі яго і не за пра ша лі 

на ве лі ка кня жац кі па сад, ужы-

вае ты тул вя лі ка га кня зя лі тоў-

ска га. А та му Літ ва не пры знае 

яго за свай го гас па да ра. Рэз ка 

і пра ма Ян Гля бо віч за явіў у се-

на це: «Вы, па ля кі, вы рва лі ўсё з 

на шых рук, вы не спра вяд лі вым 

чы нам зня ва жы лі нас, не да лі 

нам удзель ні чаць у элек цыі і ка-

ра леў скай ка ра на цыі. Та му мы 

пра тэс ту ем су праць па ру шэн ня 

на шых пра воў праз ка ра на цыю, 

якую ўчы ні лі су праць на ша га ве-

да ма, і мы ўжо вы зва ле ны ад 

ву заў уніі з Поль шчай».

Тым не менш Ян Гля бо віч пад-

тры маў ба та ры ян скую пар тыю і 

ра зам з Янам Хад ке ві чам агі та-

ваў літ він скую шлях ту і маг на тэ-

рыю пры знаць Ба то рыя вя лі кім 

кня зем. Іх на ма ган ні зай ме лі пос-

пех. Вы бран не Ба то рыя ўла да-

ром Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га 

па спры я ла і ўзвыш эн ню аў та ры-

тэ ту Яна Гля бо ві ча. Ха рак тэр ны 

та кі вы па дак: ка лі ў се на це поль-

скі бок па чаў прэ тэн да ваць на 

Лі во нію, дык угне ва ны Гля бо віч 

па кі нуў се на тар скую па ла ту. Дэ-

марш мен ска га каш та ля на пры-

му сіў Ба то рыя шу каць кам пра-

міс — па дзя ліць Лі во нію па між 

Ка ро най і Княст вам.

Па лі тыч ная ва га Гля бо ві ча 

ўзрас ла пас ля та го, як ён атры-

маў па са ду пад скар бія — уз на-

ча ліў дзяр жаў ную скарб ні цу. 

Пры зна чэн не бы ло да рэ чы, бо 

паў плы ва ла і на лёс Мен ска. 

У 1581 го дзе ў Вя лі кім Княст ве 

быў ство ра ны вы шэй шы апе ля-

цый ны суд — Тры бу нал. І Менск 

ра зам з Віль няй і На ва град кам 

вы бра лі для па ся джэн няў Тры-

бу на ла.

У 1585 го дзе Ян Гля бо віч стаў 

троц кім каш та ля нам, а праз 

год — і троц кім ва я во дам. Вяр-

шы няй дзяр жаў най дзей нас ці 

Яна Гля бо ві ча па пра ве трэ ба 

лі чыць вы дат ную дып ла ма тыч-

ную пе ра мо гу — за цвяр джэн не 

трэ ця га Ста ту та Вя лі ка га Княст-

ва Лі тоў ска га. Ян Гля бо віч уз на-

ча ліў літ він скую дэ ле га цыю да 

вы бра на га ў 1588 го дзе па ля ка мі 

ка ра ля поль ска га Жы гі мон та Ва-

зы. Пе рад ім ста я ла ад каз ная за-

да ча — да маг чы ся за цвяр джэн ня 

ра ней шых пры ві ле яў Княст ва і 

Ста ту та. У знач най сту пе ні лёс 

бе ла рус кай дзяр жа вы за ле жаў 

ад па лі тыч най ста лас ці і дып-

ла ма тыч най вы трым кі Яна Гля-

бо ві ча. Ён вы дат на спра віў ся з 

па стаў ле най за да чай. Гля бо віч 

і яго ны па плеч нік пад канц лер 

Леў Са пе га за ня лі цвёр дую па-

зі цыю ў ад но сі нах да Жы гі мон та 

Ва зы, па тра бу ю чы ад яго пры-

знан ня літ він скіх умоў, па вод ле 

якіх ён мог быць вы бра ны вя лі-

кім кня зем. Жы гі монт Ва за пад 

на ціс кам поль скіх са ноў ні каў 

ад маў ляў ся пры маць літ він скія 

ўмо вы. І та ды Гля бо віч і Са пе га 

пай шлі на хіт ры дып ла ма тыч ны 

крок: атры маў шы ра ней за пры-

хіль ні каў Ва зы па ве дам лен не аб 

пе ра мо зе поль ска га вой ска над 

дру гім прэ тэн дэн там на па сад 

Рэ чы Па спа лі тай — Мак сі мі лі я-

нам Габс бур гам, яны ка тэ га рыч-

на за яві лі, што ка лі Жы гі монт і 

ка ра на цый ны сойм не пры муць 

умоў Вя лі ка га Княст ва, дык яны 

па кі нуць Кра каў. Ва за і сойм са-

сту пі лі. Бы лі пры зна ны пе ра мір'е 

Рэ чы Па спа лі тай з Мас ко ві яй, 

па дзел Лі во ніі па між Ка ро най і 

Княст вам, а га лоў нае — без вы-

ву чэн ня, аб мер ка ван ня і зго ды 

па ля каў за цвер джа ны Ста тут. 

Бліс ку чая дып ла ма тыч ная пе-

ра мо га! Ста тут ад наў ляў па лі-

тыч ныя стра ты Вя лі ка га Княст-

ва пры за клю чэн ні Люб лін скай 

уніі. Вя лі кае Княст ва Лі тоў скае 

не толь кі за ха ва ла свой дзяр жаў-

ны су ве рэ ні тэт, але і атры ма ла 

са мы дас ка на лы звод за ко наў у 

Еў ро пе.

Ві таўт ЧА РОП КА.

Ян Яна віч Гля бо віч
(1544—1590)

За пра шаль нікЗа пра шаль нікСЭЛ ФІ З 1970-х,
або Пра цяг ва ю чы тра ды цыі Люб чан ска га фа то гра фа Са вы Сіў ко


